

Por Lie. Hernany Miranda

El 6 de julio de 1945 es fecha de alta trascendencia para el Ministerio de Agricultura y Ganadería. Fue cuando el Centro Nacional de Agronomía obtuvo completo éxito al presentar su primer día de campo. A las interesantes divulgaciones que se presentaron asistieron centenares de agricultores de toda la república. Las demostraciones se hicieron en la estación experimental de San Andrés y en el centro citado. Su director Dr. Nathaniel E. Winters fue el promotor de este acontecimiento, y los técnicos, ya nativos como extranjeros, cooperaron ampliamente en todos los experimentos que se llevaban a cabo.

A las 9 de la mañana, en punto, el Dr. Winters declaró inaugurado el "Día de Campo Agrícola en El Salvador". Los numerosos participantes fueron provistos de un folleto explicativo de 43 páginas, en cuya página final llevaba un plano de San Andrés elaborado por los técnicos Manuel Chávez Viaud y Juan López. El Ing. Chávez Viaud, de conservación de suelos, dio amplias explicaciones de los diferentes métodos para evitar la erosión y habló también de los cultivos en fajas de rotación de tres años con maíz, maicillo, algodón, arroz y leguminosas, enumerando, además las ventajas económicas y proteccionistas con los métodos puestos a prueba.

El Ing. agrónomo Armando Chávez Viaud se refirió a la conveniencia de encontrar clases de maíz superiores a las que estaban vigentes y que fueran adaptables a nuestras condiciones climáticas. También habló sobre el porvenir de la caña de azúcar, de las variedades de frijol soya y de los diferentes métodos para determinar la temperatura y acidez en los tanques de enfiameiento de la fibra kenaf. El técnico Enrique P. Allwood explicó acerca del número de plantas por mata y distanciamiento del maíz para aumentar las cosechas. En un ligero paréntesis el Dr. Winters dio los agradecimientos al Sr. secretario de Agricultura don Antonio Gutiérrez Díaz por su presencia en aquel importante acto y presentó al Sr. embajador de los Estados Unidos Mr. John E. Simmons. Luego explicó las ventajas del Dolichos Lablab y de los sistemas de rotación en la agricultura salvadoreña.

Don Valentín Estrada se refirió a los abonos que se estaban usando y a las esperanzas por obtener alta producción en los cultivos. Ficho Willareal, técnico en algodón y tabaco, detalló los experimentos realizados en las haciendas "Tihulocoyo" y "El Quebrado". Juan Soler, asistente del departamento de Horticultura enfocó las enfermedades y desarrollo de algunas variedades de berenjena. Gilberto Rivas Aguilá (recién fallecido), sentó cátedra al referirse a las hortalias y a la producción y resistencia de 23 variedades nativas de higuierillo y su contenido de aceite. Aguilá laboró bajo la dirección del bien recordado Dr. Julian C. Crane, actual catedrático de la "Universidad de Davis" en California. El Ing. Juan López y el Ing. Wheatley hablaron sobre los sistemas de irrigación y construcción de presas. El Dr. James Walkins explicó las diferentes técnicas en plantaciones de zacate, leguminosas y kenaf.

Los doctores Crane y Frederick Wellman explicaron los experimentos relativos al café, y el técnico Ricardo Domínguez se refirió a los abonos químicos empleados en los ensayos de las diversas variedades de café. Tam-

Pasa a la página 26

— La literatura es una especie de luz intelectual que, a semejanza de la luz del sol, puede permitirnos a veces ver lo que no nos agrada. — Samuel Johnson.

## Algo sobre el Quinto Congreso Nacional del Niño

Por Ruffo Vito Marroquín

El Quinto Congreso Nacional del Niño, auspiciado por la Asociación Nacional Pro-Infancia, institución privada—cuyo presidente es el distinguido profesional doctor Roberto Celis—, viene siendo objeto desde hace rato de un despliegue publicitario que le está generando merecida atención e intereses en todos los sectores sociales del país.

A través de las diferentes publicaciones, hemos podido comprobar que el Quinto Congreso del Niño, en su contenido, tratará la problemática del menor en diferentes ángulos, tales son las cinco áreas a tratar: Salud, socio-económico, educación, ecología y legislación. Estamos seguros que lo que resulte de este profundo y científico estudio, serán bases bien fundadas y encaminadas a darle un mejor futuro a los menores.

La Asociación Nacional Pro-Infancia, es una institución que tiene 25 años de venir bregando en favor de los menores, y por esa razón, como lo hace ver el doctor Celis en su artículo, "Protección y asistencia al niño tratarán en quinto congreso", publicado el día 20 de agosto, página 56, en LA PRENSA GRAFICA, "Pro-Infancia con otras asociaciones de bienestar social, a través de congresos anteriores, han logrado que por parte del gobierno se llegue a la promulgación del Código de Menores, que dio lugar a la creación del Consejo Salvadoreño de Menores.

No hay duda que los logros obtenidos son de incalculables beneficios, ya que con la creación de un organismo, rector de la política de los menores, se está propugnando, por medio de análisis exhaustivos, que absorben meses de trabajo, por darle un normal desarrollo bio-psico-social a los menores, indudablemente, existen programas que tienen su aplicación, pero la lucha es larga, la tarea ardua y falta mucho por hacer.

El congreso organizado por la Asociación Nacional Pro-Infancia, sin lugar a dudas, tendrá repercusiones trascendentales, tomando

Pasa a la página 25

## La importancia de la mujer en el mundo

Por Julieta Artilles

La historia de la cultura convierte a la mujer en fuerza directora de la primitiva sociedad, la que trajo por consecuencia una época clásica de la cultura femenina, que aunque de corta duración dejó hondas raíces tras de sí cuyas huellas se han mantenido hasta nuestros días.

En un extenso y detallado estudio analítico, al resumir todos los inventos originarios de la mujer ancestral en los albores de la civilización, el ilustre profesor Dr. Vicente Lachener Sandoval, afianza su tesis expresando: "Debemos a la mujer la domesticación de los animales, de descubrir el fuego, al arte de cocinar, la alfarería, la cultura, la confección de vestidos y la utilización de la leche. Ella construyó la primera choza, inventó la industria, las artes y otras cosas útiles para el hombre.

Nuestro pensamiento: Si la mujer fue la descubridora de todo lo que se menciona, ella es la causa primaria de donde provienen las grandes conquistas que hoy día son utilizadas para desarrollo de la civilización reinante: "el fuego, la industria", etc., porque de ahí dependen derivados del hacer humano y los requerimientos han venido transmitiéndose de generación a generación hasta llegar a nuestros días. Ese es el origen que la mujer del mundo actual animada del instinto de acometividad penetra con amplia visión en los misterios naturales para desempeñar nuevos arrebatos en la vida. En el aspecto rústico de todo lo creado está la sencillez, la originalidad que como mágico espejo refleja admirables ejemplos, inspirados en la constancia, en la experiencia, en la unidad y en el sentimiento; todo

Pasa a la página 48

## Diplomáticos secuestrados

Por Herminio Portell-Viá

Juan Domingo Perón, el fallecido dictador y demagogo, fue uno de los primeros protectores de Fidel Castro Ruz, ya hace cerca de treinta años, cuando el actual déspota comunista cubo era un pistolero estudiantil. Hace dos años, cuando Perón volvió al poder en Argentina, se acordó de su antiguo protegido quien se había convertido en el dueño de Cuba al servicio de la Unión Soviética. Y Argentina restableció las relaciones diplomáticas con Cuba y le concedió a Castro un crédito por mil millones de dólares para que comprase trigo, maíz, equipos eléctricos, material ferroviario y hasta automóviles hechos en Argentina por los más famosos fabricantes norteamericanos.

Castro entonces envió a Argentina como embajador cubano y al frente de un personal muy numeroso, a uno de sus principales agentes, Emilio Aragonés, y los guerrilleros y los terroristas de la izquierda se pusieron en contacto con la embajada cubana para sus actividades subversivas y terroristas. Mario Santucho y sus principales tenientes, los tres muertos recientemente en Buenos Aires durante un combate con las fuerzas armadas argentinas, fueron a Cuba comunista para completar su aprendizaje en la guerra de guerrillas y para proveerse de las armas que necesitaban para sus operaciones, que iban en aumento.

Con la muerte de Perón, la fuga de su teniente Héctor Cámpora, y la prisión de la viuda de Perón, las cosas han cambiado en Argentina para los guerrilleros izquierdistas y para los terroristas: ya no disfrutaban de la protección del gobierno.

La viuda de Santucho y algunos otros elementos subversivos de la izquierda argentina son ahora aislados políticos en la embajada cubana en Buenos Aires, y los agentes castristas se muestran muy activos para proteger a sus amigos, Jesús César Arias y Crescencio Galainena, dos de los agentes del temible "G-2" de Castro, agregados al personal de la embajada, llamaron la atención de los guerrilleros argentinos de la derecha y fueron secuestrados el nueve de agosto. Hasta este momento se desconoce cuál ha sido su suerte y

Pasa a la página 66

Páginas Escogidas

## Memorias

Por Pío Baroja

A mí se me ha ocurrido escribir unas memorias ahora que ya no tengo memoria. Me he metido en esta tarea por la fuerza de la inercia. Leer, he leído mucho, quizá demasiado; hacer, ¿qué voy a hacer? No me voy a poner a estudiar matemáticas ni a planear negocios. No tiene uno la cabeza bastante fuerte para eso.

He vivido en tono menor y casi todo lo que he escrito está en ese tono. He sido como el que va por un sendero resbaladizo, lleno de piedras y de baches...

Yo no soy un hombre ni alto ni bajo, ni gordo ni flaco, ni muy rubio ni muy moreno. A mí no me gusta nada llamar la atención de la gente que no me interesa. ¿Para qué? ¿Va uno a pretender la admiración de todos los hombres y de todas las mujeres aunque sean tontos y vulgares?...

La verdad es que ninguno de los retratos que me han hecho se parece a mí; en unos soy muy gordo, como inflado; en otros, muy flaco. Yo no he tenido el pelo ni la barba rojizo, sino más bien rubio amarillento; los ojos oscuros, mirados de cerca, castaños, con algunas estrías verdosas; pero los que me han conocido han supuesto que tenía los ojos negros...

A mí me han reprochado tener mal carácter; pero no creo que lo tenga tanto. Mucha gente, la mayoría, identifica el carácter con las fórmulas de cortesía.

No sé si se me puede catalogar como escritor romántico o como realista. La verdad, no encuentro mucha diferencia entre una cosa y otra. Realmente no sabría definir lo que es romántico. Lo que sí comprendo es que yo no soy clásico, al menos en el sentido francés...

Se me ha atribuido un cierto odio por las mujeres y el no haber pintado en los libros el amor como algo brillante y admirable... Al español le indigna que se le diga que su vida amorosa es, en general, pobre, sin dramatismo; pero así es; ¡qué le vamos a hacer! Yo creo que el país rural que no es rico no tiene una ética libre. Solamente en los países industriales y comerciales de clima blando es donde se destaca la personalidad de la mujer y triunfa el amor apasionado.

## Una gran plaga social: las supersticiones

Por P. Secundino García, O.P.

El espiritismo, los médicos invisibles, la tabla mágica ouija, el horóscopo, las estatuillas de Buda, el tecolote, la magnifica, la piedra de ara, la cera de altar o del cirio pascual, la ruda, la herradura, el 13, la oración a San Simón, las oraciones de cadena, las brujerías, los maleficios, y los amuletos y talismanes de toda clase, etc., etc., etc. ¿Qué se puede decir de todo eso?

Que es una plaga, una gran plaga, azote de una sociedad descreída y paganzante, que no cree en las grandes verdades de fe, pero se rinde obsequiosa ante ese acervo de ridiculeces. Y no hace falta fijarse mucho para darse cuenta de lo extendidas que están todas esas supersticiones anotadas, y mil otras parecidas, que no es necesario citar.

Esas creencias y prácticas son una burla o parodia de la religión, indignas de cristianos y propias de ignorantes en materia religiosa. Pretenden llenar con ellas el vacío espiritual que sienten por la falta de fe en Dios y de vida cristiana, que nunca tuvieron, o que la tuvieron y la abandonaron, o que quizá la practican, pero en forma supersticiosa, sin verdadero espíritu cristiano ni sumisión a la Iglesia.

Las creencias y prácticas supersticiosas ofenden a Dios, engañan con vanas esperanzas e inquietan con perennes preocupaciones y

Pasa a la página 22

## Economía: preocupaciones en Francia y España; aliento en Italia y Gran Bretaña

Por Rafael López Jordán

Los economistas franceses ya se hallaban preocupados por la lentitud del proceso de recuperación observado al comienzo de este año, cuando ahora se les suma un nuevo motivo de tensión: la depreciación del franco en relación con el marco, el franco suizo y el dólar, que ha subido al 11, 14 y 9 por ciento respecto al 15 de marzo pasado. Ya se habla de "agosto negro" de la moneda francesa.

Los otros elementos del panorama están reflejados por el nivel de la desocupación, que de 800,000 unidades ahora podría subir al millón en otoño; un déficit del presupuesto del Estado, previsto en 15,000 millones de francos; un déficit del comercio exterior, que podría superar los 7,000 millones de francos; una inflación cuyo ritmo anual se calcula en un 9.5%.

Estos datos han empañado el entusiasmo de hace unos meses por el proceso de expansión, cuyo índice elocuente se demostró a través del aumento del 10% entre septiembre del 75 y marzo de este año.

También en los sectores económicos españoles cunde la preocupación, pues se prevé una nueva devaluación de la peseta luego de la operada en febrero pasado, que la afectó en un 10.5%.

Parece que ya no es posible sostener la paridad de la peseta, dado el continuo aumento del déficit de la balanza comercial, dado el mal funcionamiento de la balanza de pagos. Esta, en el año en curso, debería hacer registrar un déficit de más de 11,000 millones de dólares. Para darse una idea del problema, baste pensar que el año pasado el déficit fue de 7,200 millones de dólares.

Diversos son los aires que en Italia se respiran, luego de tantas angustias. El interés interbancario (esto es, el que los bancos practican cuando se hacen préstamos recíprocos) ha rápidamente descen-

Pasa a la página 48